

廣東暴雨多地受災 4死10失聯

北江洪水接近百年一遇 全省累計轉移群眾11萬人

香港文匯報訊（綜合新華社、中新網、廣州日報和記者敖敏輝、郭若溪報道）4月16日以來，廣東迎來4月最強降雨過程，北江幹流發生今年第2號洪水，強度接近百年一遇。受強降雨影響，北江幹流全線上漲，多個水文站出現超警戒水位，主要集中在韶關、清遠、肇慶市北江幹支流。此輪強降雨導致廣東多地受災，已造成4人死亡，仍有10人失聯。直接經濟損失超過1.4億元人民幣，全省累計轉移群眾11萬人，緊急安置2.58萬人。4月18日0時至21日20時，消防救援隊伍已接報強降雨相關警情714起，出動消防救助人員4,547人次、消防車856輛次、舟艇523艘次，共營救、轉移被困人員1,534人。

據悉，強降雨致肇慶市3人死亡，韶關市1名救援人員死亡。截至目前，韶關市、清遠市等地仍有10人失聯。目前失聯人員仍在搜救中。

根據氣象水部門監測，21日早上8時到22日早上8時，全省平均雨量26.8毫米，其中湛江市塘蓬鎮錄得全省最大雨量162毫米、廣州南沙龍穴街道錄得全省最大1小時降雨量96.9毫米。

粵83個水文站超警戒

4月16日以來，廣東迎來4月最強降雨過程。受其影響，北江及其支流連江、潯江、綏江等45條河流、66個水文站、83站次出現超警戒水位。

北江幹流發生今年第2號洪水，飛來峽水利樞紐於22日3時出現18,900立方米/秒的最大入庫流量，接近百年一遇（百年一遇流量為19,200立方米/秒）。經飛來峽水庫調控，北江幹流代表站石角站的流量在18,000立方米/秒左右波動，超50年一遇（50年一遇流量為17,600立方米/秒）。22日9時，北江幹流全線出現洪峰。

韶關村鎮低窪處水漲至2樓

受持續強降雨影響，粵北多地暴雨，部分地區遭遇洪澇災害。韶關曲江龍歸鎮、江灣鎮靠近北江，大雨致境內內澇嚴重，加上北江水位上漲，導致轄區道路、房屋大面積受浸。有居民在道路上涉水，水位已經達到頸部。當地村民介紹，部分地勢低窪的房屋，洪水已漲至房屋2樓以上，家中財物被沖走或被水浸泡，受損嚴重。

為保障供電，南方電網廣東電網組織人員設備及車輛全力投入應急搶修、防汛防洪工作。截至4月22日8時，廣東全省因本輪暴雨及強對流天氣累計停電122.8萬戶，近九成用戶已恢復供電，目前，電力部門仍在全力搶修中。

鐵路運輸秩序全部恢復

廣鐵集團4月22日宣布自當日6時起，受粵北等地暴雨影響的鐵路線路運輸秩序全部恢復，所有列車正常開行。

據廣鐵集團介紹，受19日至21日的持續強降雨影響，京廣鐵路、京九鐵路等線路運輸安全受到影響，鐵路部門對部分列車採取停運、限速運行等措施，累計停運和折返列車305列；調整運輸組織，加強鐵路線路巡查，在確認線路設備安全的前提下，以最快速度恢復線路運輸秩序。為盡量減少對旅客出行的影響，廣鐵集團累計增開高鐵專列22列，安排16列動車組增加沿途車站停車點，轉乘圖定車空閒座位列車118列，共組織轉運旅客34,897人。

受此輪惡劣天氣影響，華南地區海陸空交通受到較為嚴重的影響。至21日下午4時，廣州白雲機場航班正常率仍只有21%，顯示已取消552趟航班。截至21日14時，深圳機場在20日提前調整部分航班的基礎上，新增增能取消航班超120架次。



◆韶關市公安局特警隊在轉移群眾。網上圖片



◆受持續強降雨影響，廣東省北部的韶關市和清遠市出現洪澇災情。中新社

華南強降雨持續 雙預警齊發

香港文匯報訊 綜合報導，華南等地強降雨和強對流天氣還將持續。4月22日，中央氣象台發布暴雨黃色和強對流天氣藍色雙預警。

中央氣象台4月22日10時繼續發布暴雨黃色預警和強對流天氣藍色預警：預計，4月22日14時至23日14時，廣西東南部、廣東中東部和南部、福建南部以及遼寧西部、河北東北部、西藏東南部等地的部分地區有大雨或暴雨。河北中南部、天津南部、山東中北部、河南北部、福建東部、廣西東南部、廣東中南部等地的部分地區將有8-10級雷暴大風或冰雹天氣，局地風力可達11級。

另據廣東省氣象服務中心官方微博消息，23日廣東以陣雨天氣為主，24日夜間起又有新一轮降水過程，預計25日-27日，廣東省又有大雨到暴雨降水過程。



◆清遠大灣鎮、韶關江灣鎮等多地出現泥石流災害，有村莊被淹。香港文匯報廣東傳真

為何華南多地降水量破紀錄？

專家解讀

19日以來，強降雨不斷影響江南、華南地區，多地累計降水量破4月歷史紀錄。是什麼原因導致近期南方降雨偏多偏強？未來還有強降水和強對流嗎？

中央氣象台首席預報員馬學敏介紹，4月以來副熱帶高壓較常年同期偏強，有利於南海和孟加拉灣水汽向南方地區輸送，同時高原槽和南支系統活躍，導致南方地區強降水過程頻繁、降水持續時間偏長。另外，江

南、華南等地氣溫比常年同期明顯偏高，大氣含水量豐富、不穩定能量高，導致對流發展旺盛、降雨強度大，多地累計降水量破4月歷史紀錄。近期廣西、廣東、湖南、江西等地降雨較強且落區高度重疊，土壤含水量趨於飽和。氣象專家提醒，公眾需警惕強降雨或持續降雨後可能出現的山洪、泥石流、滑坡等災害，避免前往山區和地質災害易發區，並注意防範強對流天氣可能造成的不利影響。

◆新華社

肩為「梯」背作「橋」 搭建救生通道

特寫

4月20日13時30分，韶關市曲江區沙溪漂水寨水電站有人員被困，消防救助人員到達現場後，由於連日來的強降雨，水電站水位不斷攀升，水流洶湧湍急，周圍環境地形陡峭，道路濕滑難行。

面對嚴峻情況，救助人員利用繩索牽引，小心翼翼地接近被困群眾所在位置。由於水電站出口已被洪水淹沒，救助人員無法通過常規途徑進入，只能借助水電站窗外的平台展開救援。「沒事，跟着我！」救助人員以

肩為「梯」、以背作「橋」，用身體搭建起一條救生通道，最終三名被困人員成功獲救，並轉移至安全地帶。

4月21日下午，受強降雨影響，清遠市佛岡縣龍山鎮下岳松山村發生嚴重內澇，24名村民被困。情況緊急，消防救助人員到達現場後立即採取行動。對行動不便的老人，救助人員採取攙扶、背負等方式進行轉移，面對還在襁褓中的嬰兒，救助人員更將其緊緊抱在懷中。最終，救助人員迅速將被困群眾全部轉移至安全區域。

◆中新網



◆消防救助人員在營救被困群眾。



廣東省消防救總隊供圖

清水灣海面拍攝到水龍捲的影片

網上圖片



黃雨強風襲港 清水灣現水龍捲

香港文匯報訊（記者 古偉勳、葉浩源）香港天文台21日上午10時發出黃色暴雨警告，至下午1時45分解除。

水龍捲呈漏斗狀 貫通海面及雲層

在惡劣天氣影響下，清水灣接獲水龍捲報告，而港鐵大馬路站月台上蓋被強風吹毀，列車服務受阻。其間多區有塌樹報告，山頂一棵大樹倒塌跌入纜車路軌範圍，纜車服務暫停。

21日上午9時半，清水灣有水龍捲報告，從天文台相片可見，清水灣天空烏雲密布，遠處海面上有一條龍捲狀螺旋旋穿越上空雲層。港九拯溺員工會的救員亦在清水灣拍攝到水龍捲的影片，水龍捲貫通海面及雲層，呈一個巨型漏斗狀。

天文台預測香港連續九日有雨，強陣風將繼續吹襲香港，本週中至後期天氣仍然不穩定，間中有驟雨及雷暴。

聯合國中文日慶祝活動在多國舉辦

香港文匯報訊 據新華社報道，適逢聯合國中文日，多國近期陸續舉辦了豐富多彩的慶祝活動。世界各地的中文愛好者們通過觀看演出、參觀展覽、參與親身體驗等方式，表達對中文學習的熱情和對中國文化的喜愛。

倫敦辦「漢字演變」主題展

中國駐英國大使館20日在倫敦舉辦「漢字演變」主題展覽和聯合國中文日系列活動開幕式。展覽選用漢字印刷技術發展過程中關鍵的實物證據，展示漢字印刷的現代化之路。中國駐英國大使館公使楊曉光在開幕致辭中說，漢字歷經數千年的演變和發展，已深深融入中華民族的文化基因。漢字穩重端莊、均衡對稱、底蘊深厚，展現了中華文化注重和平、和諧、合作的特性。英國知名漢學家弗朗西絲·伍德（中文名吳芳思）表示，本次展覽有助

於英國觀眾更好地學習中文。

在贊比亞大學19日舉行的中文日慶祝活動現場，來賓們參與書法體驗、畫臉譜、試穿民族服飾等互動項目，親身感受中國文化和中華文明的魅力。贊比亞大學代理校長納曼加拉表示，當前贊比亞中文教育蓬勃開展，兩國人文交流不斷深化，感謝中方長期以來對贊教育事業和經濟社會發展的大力支持。



◆4月20日，在挪威首都奧斯陸，當地民眾在中文日慶祝活動上體驗書法。新華社

埃及開羅大學孔子學院日前舉辦中文硬筆書法大賽，以慶祝中文日。比賽一等獎獲得者阿什拉夫·賈邁勒說：「我非常喜歡學習漢語。我也喜歡中國的文化，我夢想以後有機會去中國，進一步了解中國社會和文化。」

由盧布爾雅那大學孔子學院和斯洛文尼亞民族志博物館聯合舉辦的中文日暨中國文化體驗活動20日在民族志博物館舉行。活動設置了中國傳統服飾和太極表演、書法體驗和美食品嚐等環節，吸引近百名當地民眾和華僑華人參與。

日前，聖多美和普林西比大學孔子學院在位於該國首都聖多美的國家中學舉辦中文日活動。聖多美和普林西比大學校長阿吉亞爾說，聖普青年的中文學習熱情日益高漲，許多學生希望通過學習中文，得到更好的教育和就業機會。

南京大屠殺倖存者劉素珍去世

香港文匯報訊 據新華社報道，記者22日從侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館獲悉，南京大屠殺倖存者劉素珍（圖）於4月21日去世，享年93歲。

劉素珍出生於1931年11月。3歲時，父親去世，她與爺爺奶奶相依為命，住在南京市珠江路吉兆營同仁街。1937年南京大屠殺發生時，劉素珍僅6歲，她日軍用開水燙傷了右臂。「我們在上海路高坡子那裏用泥巴堆了地洞，躲在裏頭，上面飛機轟炸的聲音轟隆隆地響，大人小孩都嚇得不敢出去……很慘很慘，那個生活真的苦。」她生前回憶時說。

10多歲時，貧苦的劉素珍當了童養媳，共有三女一子。生前接受採訪時，她說：「過去我們受的苦，現在不能忘掉，要牢牢記得，知道苦，才知道甜。」

截至目前，南京侵華日軍受害者援助協會登記在冊的在世南京大屠殺倖存者僅剩35人。



華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



中國遊客印尼火山墜亡 涉網紅打卡點拍照

當地時間21日，印尼警方官員朱納迪（Junaedi）向媒體通報了中國籍遊客在伊真火山墜崖的情況。警方稱，該中國籍遊客現年31歲，在伊真火山口邊緣拍照時墜入數十米深的峽谷中死亡。



時光倒流

2005年4月23日，第二屆北京老舍茶館茶文化节開幕。茶文化节期間，舉辦了品茶會、茶迷競猜賽和京味茶話講座等系列活動。圖為老舍茶館茶藝表演隊在展示「龍行十八式」茶藝。

資料圖片